
 

 

 

 

Gemeinde Erlabrunn 
 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES ERLABRUNN 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 13.04.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:45 Uhr 
Ort: Bürgerhof 

 

 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   KJG-Raum, Nutzung Seniorenraum BGM/502/2023 
   

 2   Abwasser Pumpstation - Vorstellung der Machbarkeitsstudie BV/476/2023 
   

 3   BV 3/23E - Antrag auf Baugenehmigung, Nutzungsänderung zur Er-
richtung einer Kinderkrippengruppe, FlNr. 169, Obere Kirchgasse 7 

BV/484/2023 

   

 4   Notgruppe - Sachstand Umbau Pfarrhaus Kita und Zwischenstand zur 
Trägerschaft im Pfarrhaus 

BGM/508/2023 

   

 5   Feuerwehrwesen - Alarmierung, digitale Pager, Teilnahme am bay-
ernweiten Beschaffungsvorgang 

HA/086/2023 

   

 6   Informationen und Termine BGM/505/2023 
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ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Benkert, Thomas    

Mitglieder des Gemeinderates 

Emmerling, Peter    
Faust, Ulrike    
Freitag, Torsten    
Hartmann, Wilhelm    
Hessenauer, Katja    
Hüblein, Mario    
Jahn, Inge    
Klüpfel, Christian    
Ködel, Jürgen  2. BGM  
Kuhl, Florian    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Appel, Jürgen    
Härth-Großgebauer, Kristina, Dr.    
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1. Bürgermeister Thomas Benkert eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 
Erlabrunn, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfä-
higkeit des Gemeinderates Erlabrunn fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 KJG-Raum, Nutzung Seniorenraum 

 
Die KJG Erlabrunn hat derzeit regen Zulauf. Die KJG-Führung hat daher beantragt, auch den 
neben dem Jugendraum liegenden Seniorenraum (Clubraum) mit für die Jugendarbeit nutzen 
zu dürfen. Dazu soll möglichst auch eine direkte Verbindung durch eine Tür in der Trennwand 
geschaffen werden. 
 
Der Bürgermeister wies darauf hin, dass die Nutzung des Raumes auch bereits für Feuerwehr-
zwecke vorgesehen ist. Weiter wurde darauf hingewiesen, dass auch andere Gruppierungen 
Interesse an der Nutzung dieses Raumes haben.  
Anschließend erläuterte die KJG an Hand eines PowerPoint-Vortrages die verschiedenen Akti-
vitäten und die rege Teilnahme der Kinder und Jugendlichen. Die durch den regen Zulauf be-
dingte räumliche Enge wurde anschaulich dargestellt. Die Nutzung des Clubraums würde zu 
einer deutlichen Entspannung führen, insbesondere könnten Action und ruhige Spiele getrennt 
werden. Zudem wären parallele Gruppenstunden möglich.  
Durch den Gemeinderat wurde die gute Jugendarbeit der KJG sehr begrüßt. Mit der Nutzung 
des Clubraums durch die KJG besteht grundsätzlich Einverständnis. Jedoch wurde auch mehr-
fach das Nutzungsinteresse anderer Gruppierungen an diesem Raum erläutert. Der 1. Bürger-
meister erläuterte, dass grundsätzlich angestrebt ist, mehr Aktivitäten der Gruppierungen und 
Vereine im Bürgerhof abzuwickeln, insbesondere in den Wintermonaten, um Energie einzuspa-
ren.  
 
Abschließend fasste der Gemeinderat folgenden 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der regelmäßigen Nutzung des Clubraums durch die KJG zu. Die ge-
wünschten Nutzungszeiten sind jedoch über die Gemeinde zu buchen, um die Nutzung des 
Clubraums auch für andere Nutzer zu ermöglichen und Terminüberschneidungen zu vermei-
den. Das Techn. Bauamt der VG wird gebeten zu prüfen, ob der Einbau einer doppelflügeligen 
Tür bzw. einer Schiebetür möglich ist und soll dafür Angebote einholen.  
 
Um die Nutzung des Bürgerhofes für den Spieletreff, Krankenkreis usw. zu erleichtern, soll die 
Verwaltung prüfen, ob die Ausstellung eines Parkausweises für eine längere Nutzung des 
nächstgelegenen Stellplatzes in der Zellinger Straße möglich ist.  
 
einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0   
 
 

TOP  2 Abwasser Pumpstation - Vorstellung der Machbarkeitsstudie 

 
Herr Barthel vom Ing.-Büro ProTerra stellte dem Gemeinderat seine Studie zur Abwasserpump-
station vor und erläuterte die mögliche Umrüstung der pneumatischen Pumpen auf normale 
Trockenpumpen. Insbesondere erläuterte er die enormen Einsparmöglichkeiten beim Strom und 
dessen Kosten. Die Umbaukosten bezifferte er auf rund 280.000 €, die sich jedoch durch die 
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möglichen Einsparungen schnell amortisieren werden.  
 
Beschluss: 
 
Angebote zur Vergabe der notwendigen Planungsleistungen der Leistungsphasen 1 – 3 sind 
einzuholen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0   
 
 

TOP  3 
BV 3/23E - Antrag auf Baugenehmigung, Nutzungsänderung zur Errichtung 
einer Kinderkrippengruppe, FlNr. 169, Obere Kirchgasse 7 

 
Die Gemeinde Erlabrunn beabsichtigt zeitnah eine Notgruppe für Krippenkinder zu schaffen. 
Diese soll auf dem Grundstück FlNr. 169, Obere Kirchgasse 7 errichtet werden. Hierzu ist eine 
Umnutzung notwendig. Ferner müssen zwei Stellplätze abgelöst werden. 
 
Der Bürgermeister erläuterte, dass nach wie vor Ziel ist, zum 01.09.2023 den Betrieb aufzu-
nehmen, spätestens jedoch zum 01.01.2024. 
 
Beschluss: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. Die Stellplatzablöse wird auf 5.000 € je Stellplatz 
festgesetzt. Der Ablöse wird zugestimmt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0   
 
 

TOP  4 
Notgruppe - Sachstand Umbau Pfarrhaus Kita und Zwischenstand zur Trä-
gerschaft im Pfarrhaus 

 
Der 1. Bürgermeister Benkert berichtete, dass der Mietvertrag auf Änderungswünsche der Ge-
meinde angepasst wurde und ab dem 01.06.2023 beginnt. Seitens der Gemeinde wurde der 
Vertrag bereits unterschrieben und liegt derzeit zur Gegenzeichnung und Prüfung bei der Diö-
zese. Der Vertrag hat eine Laufzeit von fünf Jahren mit einer Option auf Verlängerung um wei-
tere zwei Jahre. Träger der Notgruppe sollte der St. Elisabethen-Verein werden. Ziel ist es, dass 
das notwendige Personal flexibel zwischen der bestehenden Kita und der Notgruppe eingesetzt 
werden kann. Offen sind derzeit noch die Fragen, welche Öffnungszeiten angeboten werden 
sollen, sowie die damit verbundenen Kosten. Hierzu ist eine Defizitübernahmeregelung erfor-
derlich. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  5 
Feuerwehrwesen - Alarmierung, digitale Pager, Teilnahme am bayernweiten 
Beschaffungsvorgang 

 
Mit Schreiben des Staatsministeriums des Innern vom 14.11.2022, eingegangen am 
30.03.2023, wurde die Gemeinde Erlabrunn über die beabsichtigte bayernweite Beschaffung 
von Endgeräten für die digitale Alarmierung (Pager) informiert. 
 
Seitens des LRA Würzburg wurde die Gemeinde aufgefordert bis zum 14.04.2023 verbindlich 
die Mindestabnahmezahl und die Anzahl an optionalen Geräten mitzuteilen. Die Mindestanzahl 
ist vom späteren Obsiegenden der Ausschreibung direkt abzurufen. Die Kosten der Ausschrei-
bung übernimmt der Freistaat, die Kosten der Beschaffung trägt die Gemeinde.  
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Die Beschaffung ist im Rahmen des Sonderförderprogramms förderfähig; eine entsprechende 
Unbedenklichkeitsbescheinigung wurde seitens des Staatsministeriums erteilt. 
 
Eine Abfrage bei der örtlichen Feuerwehr hat ergeben, dass seitens der Feuerwehr die Angabe 
von 30 Geräten (15 Mindestabnahme, 15 optional) empfohlen wird. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Erlabrunn nimmt an der bayernweiten Ausschreibung teil. Es werden 15 Min-
destabnahmegeräte und 15 optionale Geräte gemeldet. Die entsprechenden Mittel sind in den 
Vermögenshaushalt 2024 einzustellen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0   
 
 

TOP  6 Informationen und Termine 

 
Juni-Sitzung des Gemeinderates verschoben auf den 15.06.2023 
 
A) Hochwasseraudit 

Der 1. Bürgermeister verwies auf die im Ratsinformationssystem zur Verfügung gestellten 
umfangreichen Informationen, die in einer späteren Sitzung nochmals vorgestellt und erläu-
tert werden. 

 
B) ILE-Bauhofkooperation 

Auch hierzu standen dem Gemeinderat ausführliche Informationen im Ratsinformationssys-
tem zur Verfügung. Eine Entscheidung dazu soll bis spätestens Herbst erfolgen. 

 
C) An der südlichen Ortseinfahrt Kreuzung Schleusenweg/Staatsstraße 2300 wurden neue 

Leitplanken durch das Straßenbauamt angebracht. Auslöser war wohl der Unfall im letzten 
Jahr, bei dem Auto auf den Fahrradweg flog. 
 

D) Der 1. Bürgermeister berichtete über das 3. Treffen der Behindertenbeauftragten am 
23.03.2023 im Landratsamt und wies auf das Bay. Seniorenmitwirkungsgesetz, das zum 
01.04.2023 in Kraft getreten ist, hin. Aufgrund der guten gewachsenen Strukturen in Er-
labrunn ist in diesem Bereich in Erlabrunn derzeit nichts weiter veranlasst.  

 
E) Der Ölabscheider am Gemeindezentrum wird derzeit eingebaut. 

 
F) ILE 

Die ILE-Bürgermeister haben einen Zwischenbericht zum Thema Ökokonto erhalten. Be-
züglich der IT-Fachkraft läuft derzeit die Stellenausschreibung. Die Möglichkeiten einer 
Bauhofkooperation wurden vorgestellt. 
 

G) Dem Antrag des SPD-Ortsvereins auf Nutzung des Roten Lochs am 15.07.2023 wurde zu-
gestimmt. 
 

H) Vom ZweiUferLand wurde eine Gästekarte aufgelegt. Diese soll Vereinen und Hoteliers zu-
gänglich gemacht werden. 

 
I) Termine 

 Mitgliederversammlung TSV Erlabrunn: 20.04.2023 

 Gemeinderatssitzung Juni auf den 15.06.2023 verschoben 

 25.04.2023, 16 Uhr: Vortrag der Polizei „Enkeltrick“ in der Turnhalle 
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 17.06.2023, 17 Uhr: Einladung an Gemeinderat, 11 Freunde Treff am Sportplatz 

 22.06.2023, 19 Uhr: Bürgerhof Saal Volkenberg, Vortrag „Insektenfreundlicher Garten“ 
durch Jessica Tokarek, LRA, zuständig für Gartenkultur und Landespflege 

 28.06.2023: Park und Ride Strategieworkshop Stadt und Land Würzburg 

 07.05.2023, 14 – 17 Uhr: Einladung der Bücherei zum Tag der offenen Tür 

 26.10.2023, 19 Uhr: Bürgerversammlung, TSV-Halle 
 
J) Anregungen aus dem Gemeinderat 

 Zaunbau am Kraftwerk an der Schleuse nach Abbau der Baustelle 

 Inbetriebnahme Erlenbrunnen mit Erläuterung durch den 2. Bürgermeister 

 Erlabrunn-App: Hier sollen die neuen Ladestationen mit verlinkt werden. Mehrere App-
Abstürze in letzter Zeit. Es scheint ein grundsätzliches Problem zu geben, da auch die 
Zell-App nicht erreichbar war. 

 In der Albrecht-Dürer-Straße soll im Bereich Hs-Nr. 34 das Geschwindigkeitsanzeigege-
rät aufgestellt werden. 

 Vor dem Eingang des Spielplatzes in der Julius-Echter-Straße soll ein Zebrastreifen in 
der Julius-Echter-Straße aufgebracht werden. Falls dies nicht möglich ist, alternativ ein 
Halteverbot gegenüber des Eingangs angeordnet werden, um dort das Parken von 
Fahrzeugen zu verhindern. Hierzu soll der Leiter der Geschäftsstelle Abklärungen mit 
der Verkehrspolizei treffen. 

 Vor den neuen Ladesäulen sollen Parkplätze eingezeichnet werden. 

 Die bereits besprochenen Markierungen am Radweg fehlen noch. Hierzu will der 1. 
Bgm. einen Vorschlag ausarbeiten. 

 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Thomas Benkert die öffentliche Sitzung 
des Gemeinderates Erlabrunn. 
 
 
 
 
 
 

Thomas Benkert    Bruno Hartmann 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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